

艺考人数减六成，新艺考路在何方

■本报记者 黄俊娴

2月19日，中国美术学院2025年本科招生复试在杭州如期举行，记者来到美院象山校区，与万余名怀揣艺术梦想的考生，共赴这场才华与汗水的较量。然而，与往年相比，各大美术院校校考热度已明显“降温”。曾经，中国美术学院、西安美术学院、四川美术学院、广州美术学院、湖北美术学院等美院10万余名艺考大军集结的壮观场面，已然成为历史陈迹。数据显示，近年来全国美术艺考生人数下降显著，据了解，广州美院校考初试学生仅2.5万人，比去年减少了1万人，甚至在更早之前还发起了补报名程序。这一变化，不仅反映了艺考政策的调整，更折射出艺术教育生态的深刻变革。



中国美术学院2025年本科招生(复试)现场 摄影 李萧羽(中国美术学院专业基础教学部)

艺考“降温” 联考主导升学新趋势

步入新艺考改革的第二年，省级美术联考逐渐占据主导地位，其影响力日益扩大，成为多数艺考生升学路径上的重要一环。今年广西艺术学院、南京艺术学院、云南艺术学院、新疆艺术学院等专业院校也取消了校考。据不完全统计，2022年，全国已有29个省份将设计学类纳入统考范畴，考生凭借统考成绩即可叩开600余所高等学府的大门。这一变革极大地拓宽了考生的选择空间，同时也显著减轻了对单一校考的依赖，使得艺考之路更为多元与灵活。艺考热“降温”的背后，是教育部对艺考政策的持续收紧。提高文化课成绩要求、减少校考规模等措施，有效抑制了盲目报考的现象。

然而，在这一趋势背后，也隐藏着艺术教育与经济现实之间的张力。海宁市职业高级中学的寿斌杰老师，兼具带考教师与艺考生家长双重身份，他直言，美术艺考的学习成本高昂，尤其是校考培训费用，更是令人咋舌。在浙江省，即便是基础的联考集训，五个月的学费也已突破十万元大关，而若要冲刺校考，还需在此基础上额外投入三到十万元不等。面对这样的经济压力，越来越多的考生及其家庭开始倾向于采取“统考保底，综合院校冲刺”的策略，以求在保障升学机会的同时，合理控制教育成本。

艺考“撞车” 考生意性择校

另外，多所艺术院校的校考时间“撞车”现象，也直接影响了考生的应考策略与院校选择，导致部分热门院校的考生人数较往年有所减少。来自河北省一中的车同学，为了备战各大艺术院校校考，考前在北京进行了长时间的集训。然而，面对紧凑的考试时间表，他不得不在中国美术学院2月19日的校考结束后，立即赶飞机前往重庆参加四川美术学院的考试，随后还需北上沈阳参加鲁迅美术学院的校考。在此过程中，由于四川美术学院与中国传媒大学的校考时间重叠，车同学遗憾地放弃了报考中国传媒大学的机会。

实际上，面对考试时间冲突这一难题，众多考生开始采取更为理性的应试策略，不再单纯追求报考院校的数量，而是更加注重报考院校的教育特色与个人艺术专业方向的契合程度。他们倾向于将精力集中于少数几所真正心仪且符合个人艺术发展愿景的院校。例如，来自宁波知恩中学的考生吴同学，今年仅报考了中国美术学院的设计专业，考试结束后即返回

学校，专注于文化课程的复习，以备战即将到来的普通高等学校招生全国统一考试(高考)。

多所院校“破格”抢人才

在此背景下，2024年度艺术院校录取呈现出了一幅前所未有的景象：面对艺考人数显著下滑与文化课要求提升的双重挑战，不少院校不得不采取“破格”录取策略，以确保招生计划的顺利完成。如中国传媒大学，该校表演、漫画及表演(中韩联合培养)三大专业，因文化成绩达线考生数量不足，导致原定录取名额空缺，最终决定破例录取，其中最低校考成绩排名分别延伸至第17名、第2名和第59名。四川美术学院同样面临相似困境，“造型类”与“设计类”专业破格录取人数合计超过百人。不仅如此，鲁迅美术学院的情况也颇具代表性，其公示的15个专业中，仅有4个专业未启用破格机制，其余均不同程度地放宽了录取标准。据统计，2024年度组织校考的高校中，近九成艺术类专业采取了这一非常措施，不仅反映出艺考生态的深刻变化，也再度引发了公众对于艺术类考生文化成绩要求的热烈讨论。一方面，有人认为这是艺术教育与文化教育平衡探索过程中的必然现象，有助于选拔更全面的人才；另一方面，也有人担忧此举是否会削弱艺术专业选拔的专业性，以及对未来艺术教育发展方向的影响。

新艺考路在何方

面对艺考人数的锐减和艺术教育的新挑战，我们不禁要问：新艺考路在何方？

面对浙江省美术统考内容的调整，衢州高级中学艺术处主任袁良波告诉记者，近年来，学校迅速响应，采取了一系列创新举措。不仅增加了速写课程的教学时长，还将高中美术必修课《美术鉴赏》融入专业课程，通过定期举办美育活动，全面提升了学生的美术核心素养与综合能力。这一系列变化为他们在艺考中脱颖而出奠定了坚实基础。教师们也紧跟统考改革的步伐，频繁开展专业教学研讨，并通过校内外专项培训，不断提升自身的教学水平。在录取规则调整、校考规模压缩及文化课成绩门槛提高的大背景下，学校更是精准施策，为美术生量身打造了生涯规划指导。在报考院校时，引导学生选择适合自己专业水平和能力的学校，采取“不恋战”的策略，以确保报考的梯度化和合理性。

艺考之路虽难，但梦想之门永开。在新艺考改革的浪潮中，让我们共同期待一个更加公平、公正、充满活力的艺术教育新时代。

美育时评

美术专业教育 处在深刻变革的前夜

■贺羽(中央美术学院基础部教授)

近年，几大主要美术院校的报考人数持续减少，引发圈内关注。DeepSeek分析出几条原因，比如国家在美术招生中逐步提高文化分数权重，美术专业不再是文化课较差学生的“避风港”；另外美术专业社会需求小、就业压力大的问题导致考生选择趋于理性；还有美术专业偏高的学习与培训成本，以及毕业后经济回报的不确定降低了考生的报考意愿。总体看这几条和业内看法基本一致。

但如果我们把20多年来美术专业的发展轨迹与我们经济和社会的大周期联系起来，并加以深入思考的话，会看到报考人数的逐步较少，只是巨大链条上的一个环节而已，它大概率将引发美术专业在招生规模与学科转型方面的双重调整，这种调整同时也是美术专业面临深刻变革的征兆，也是开始回归真正常态的一个信号。

那么迄今为止我国的美术教育有什么问题呢？首先是经过20多年的扩招，其规模早已远远超出了社会经济与文化发展的需要。不少新成立的美术院校或综合类大学中的美术专业，其学术水准与学科含金量都令人存疑，这些院校和专业恰恰构成了今天美术招生规模的主力。

另外一个问题是近两年人工智能的大踏步发展对整个美术领域的挑战。理论上AI不能提升人类美术创造的质量，但可以大幅提高效率，提高各个专业方向的平均水平线。人工智能已经或者正在给美术专业的所有分支划出一条下限，任何一所美术院校的学生，如果辛辛苦苦培养四年，作品和人工智能做出来的东西差别不大，甚至达不到人工智能的水准，那这样的专业对于社会与个人，对于举办这样专业的机构或学校，都没有任何意义。因此，即使对于那些头部院校，美术专业在人工智能时代应该怎么调整与适应，依旧是一个很严峻的挑战。

因此，我们今天的美术专业如何调整，实际上已经有了线索。像今天这样，大量学校装作在教美术，成千上万学生装作在学美术，年复一年地量产只会临摹点照片，专业技能与知识结构都完全过时的毕业生，这样的美术教育只会被AI迅速淘汰。

笔者认为，未来几年是美术专业进行调整与重建的重要时间窗口。各美术院校首先要控制规模，提升考试难度与学生基础水平，同时进行教学及学科的改革和重建。这其中基础教学的改革尤为重要。基础课怎么教？如何重建美术的底层逻辑与根本价值？在人工智能时代尤为重要。这方面头部院校应该作出表率。基础教学回归本源，已经变得极为迫切。

此外，人工智能是一场重塑所有领域与行业的革命，美术专业也不例外。美术教育如果不作出变革与调整，其与人工智能发展水平不匹配的现状只会愈发明显，直至完全落伍于时代。学校应该成立专门的教研室研究人机协同与大模型训练的课题。专门开设此类课程，甚至还要建立相关的基础学科。总体来看，今天的美术高校动作比较迟缓，对于科技与社会的猛烈变革后知后觉，依旧沉浸在工业时代的臃肿规模中无法自拔。笔者工作的学院直到去年还在大幅增扩传统绘画专业的招生量，在这种情况下，报考人数的大幅减少不啻于一副清醒剂，有助于我们开启这场新时代的学科重建工程。

